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Hradní okruh zahrnuje prostory původ-
ního středověkého hradu. Je zde jedna z  nej-
starších hradních kaplí na našem území s pů-
vodními gotickými freskami v  její nejstarší 
části. K  původně jednolodní gotické stavbě 
s románskými prvky ze 13. století, byly v baro-
ku přistavěny další dvě lodě. Proto je kaple Na-
nebevzetí Panny Marie širší než delší. V  roce 
1470 v kapli papežský legát proklel krále Jiřího 
z  Poděbrad. Dnes se v  ní kromě bohoslužeb 
konají svatby a křty, a pasování českých tem-
plářských rytířů. Z  hlásné věže z  13. století 
stojící na jaspisové skále (je 12 m vysoká) je roz-
hled na okolní lesnatou krajinu. Je to nejstarší 
samostatně stojící hlásná věž v  ČR. Po  bitvě 

Hradní kaple

Hradní kaple

na Bílé hoře (1620) bylo v ní vězněno šest čes-
kých pánů. V buližníkové skále je do hloubky 
163 metrů vydolovaná druhá nejhlubší hradní 
studna v Evropě. Navštívíte podzemní kobku 
a ermitáž, která je nechvalně proslulá tajnými 
rituály nacistické armády. 

Architektura/Turistika 	
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Okruh Karla IV zavede Vás do  doby vlády 
Lucemburské dynastie. Hrad Zbiroh byl v dr-
žení Lucemburků od  roku 1333 do  roku 1437. 
Po svém návratu z Itálie jej vykoupil 17letý kra-
levic a markrabě moravský Karel IV. Na hradě 
také několikrát pobýval se svou první manžel-
kou Blankou z  Valois. Pro výhodnou polohu 
hradu u  císařské cesty Via Carolina z  Prahy 
do Bavor jej využíval při svých diplomatických 
cestách. Díky spolupráci se Západočeským 

Muchův salonekA. Mucha při práci

muzeem v Plzni je v expozici zapůjčena i řada 
významných děl z  tohoto muzea. Výstava fo-
tografii V  malé galerii zámeckého šenku je 
unikátní výstava fotografií Alfonse Muchy. Fo-
tografie, které Alfons Mucha vytvořil během 
svého pobytu na  zbirožském zámku v  letech 
1910–1928 zachycují, kromě jeho rodiny, také 
některé zbirožské občany. Část těchto fotogra-
fií se stala předlohou k vytvoření cyklu Slovan-
ské epopeje. 

Strousberg. salon

Architektura/Turistika 	
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Pár slov o Templářích
Řád templářských rytířů založil Hugo de 

Payns v r. 1120 v Jeruzalémě. Do českých zemí 
přišli templáři kolem roku 1232. Papež Kle-
ment V. vyslyšel požadavky francouzského 
krále Filipa o  exkomunikaci templářů, a  tak 
začalo v pátek ráno 13. 10. 1307 (odtud smolný 
pátek třináctého) rozsáhlé zatýkání templářů. 
Nejen ve Francii, ale z nařízení papeže k němu 
mělo dojít v dalších zemích. Roku 1312 dle pa-
pežské buly Klementa V. byl řád oficiálně zru-
šen. Poslední velmistr řádu Templářů, Jakub 
z Molay, byl upálen roku 1314. Řád ale nezani-
kl a pokračuje až do dneška. Zámek Zbiroh je 
v  současné době sídlem Templářského řádu 
pro střední Evropu. Konají se zde pravidelně 
zasedání jejich Komend. Nejvyšším předsta-
vitelem templářského řádu v Česku je majitel 
zámku pan Jaroslav Pácha. Hlavní sídlo řádu 
je v Itálii. Templáři položili základ evropského 
bankovního systému. Bohatý poutník uložil 
své finance na  nejbližší templářské komendě 
a obdržel za ně bronzové kolečko – žeton, kte-
rý nosil skrytý na krku. Na žetonu byla zakó-
dována svěřená částka. Současně startovali 
poštovní holubi s  heslem a  popisem majitele, 

který se po  cestě mohl ubytovat a  stravovat 
na  dalších komendách. V  cíli své cesty pak 
žeton předložil na komendě, kde mu z částky 
odečetli to, co utratil po cestě a zbytek mu vy-
platili v hotovosti. Odečetli ovšem podíl (cenu 
za  správu svěřeného majetku), což byl první 
bankovní poplatek v  Evropě. Musel být povo-
lený papežem, jinak by byl trestán jako lichva. 
K  tomu musel poutník znát příslušné heslo 
a podobou odpovídat popisu, který na komen-
du přinesl ve vzkazu poštovní holub. Pokud se 
se žetonem představil zloděj, který neodpoví-
dal údajům, byl bez milosti zabit. Na zámku je 
originál jediného celého bronzového žetonu ze 
13. století, který templáři používali jako před-
chůdce dnešních kreditních karet.

Jezdec - Temlář
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Sejdeme-li ze zámku na opačnou stranu od měs-
ta můžeme navštívit Muzeum požární ochrany 
Hasičského záchranného sboru České republiky. 

V  bývalých kasárnách jsou dvě výcviková 
střediska pro 300 požárníků, muzeum hasič-
ské techniky a  logistické a  skladové zázemí 
pražských hasičů. Jedná se o  pětadvacetihek-
tarový areál se 42 budovami, jehož vlastníkem 
je stát. Historii požární ochrany je věnována 
plocha 4500 metrů čtverečních s 130 kusy velké 
techniky, vstup do expozice je volný. Jediné mu-
zeum, profesionálních hasičů v  ČR nabízí his-
torickou i novodobou hasičskou techniku a vý-
stroj od poloviny 18. století, První část expozice 
vás zavede až do poloviny 18. století, naleznete 
v ní stříkačky poháněné parním strojem či koň-
ky. Druhá část expozice vás zavede do poloviny 
20. století. Expozice, je přístupná zdarma.

Nejstarším vystavovaným exponátem je 
zapřahová ruční hasící stříkačka z roku 1746, 
zapůjčená Sborem dobrovolných hasičů obce 
Vejprty. Cenná je i parní stříkačka Čermáčky 
z  roku 1903 zapůjčená HZS Ústeckého kraje 
nebo CAS 25 Henychem z roku 1942, zapůjčený 
SDH Tábor. Techniku z  období první repub-
liky reprezentuje především automobilová 
stříkačka na podvozku Škody 505 z roku 1924, 
zapůjčená Městem Třeboň.

Dále následuje ukázka techniky z  období 
2. poloviny 20. století, kterou představují na-
příklad automobilová stříkačka cisternová 16 
na podvozcích Praga RN a Praga V3S, dopravní 
automobily Tatra 805, ale i další velice známá 

vozidla na  podvozcích Tatra, Škoda  706, Avia 
a  ZIL. Technickou zajímavostí je požární ro-
bot, který byl předurčen k manipulaci s tlako-
vými lahvemi v místech zasažených požárem 
nebo znázorněný zásah hasičů u  dopravní 
nehody. Za  pozornost rozhodně stojí část ex-
pozice věnovaná leteckým zásahům hasičů. 
K vidění je vrtulník MI-2 a letoun Z 37 Čmelák.

Mezi unikátní exponáty se řadí požární 
tank SPOT 55, který je určen k likvidaci požá-
rů ve  složitých terénních podmínkách. Zájem 
upoutá červený hasičský žebřík zvaný Máňa, 
z  kultovního filmu Jak dostat tatínka do  po-
lepšovny. Jedná se o požární automobil značky 
Praga Grand Ebert z roku 1920. Hasičské sbory 
dobrovolníků na území dnešní České republiky 
začaly vznikat v  polovině 19. století. Již v  roce 
1853 však existoval v Praze profesionální hasič-
ský sbor. Hašení požárů leželo od 2. poloviny 19. 
století až do  druhé světové války na  dobrovol-
ných hasičských sborech měst a obcí.

V této části Zbiroha-Švabíně fungoval od roku 
1397 do roku 1952 pivovar, je snaha objekt, který 
se dochoval v  autentickém stavu z  poloviny 16. 
století, zapsat jako kulturní památku.

Jaromír Hampl
Foto: Město a zámek Zbiroh, 

P. Brodecký, E. Volková, J. Hampl

Máňa 1920

zápřahová stříkačka
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Karel Čapek se zmiňuje ještě o jednom „lou-
pežníku“, spíš prohnaném pláteníku, který se 
mladému Lotrandovi představil jako „kolegá-
ček – krvavý Čepelka z Kostelce“.

NA KAŽDÝM ŠPROCHU JE PRAVDY TROCHU ANEB 
O LOUPEŽNÍCÍCH TROCHU JINAK

Každý kraj má svá tajemná místa, o  kterých se vypráví pohádky báje, pověsti. Některé mají 
podklad ve  skutečné události. Tyto události sice dávno vymizely z  povědomí lidí, ale stále žijí 
v bájích a pověstech. 

Není snad člověka, který nečetl, nebo nezná, Loupežnickou pohádku od Karla Čapka. O straš-
ném loupežníku Lotrandovi, který na  Jestřebích horách mordoval pocestné, okrádal kupce 
o  peníze, plátno a  vzácné koření. Úryvek pro oživení paměti, je z  Čapkovy Druhé loupežnické 
pohádky:

….. Je tomu už náramně dávno, tak dávno, že ani nebožtík starý Zelinka, dej mu Pánbůh věčnou 
slávu, si na to nepamatoval, a ten přece se pamatoval i na mého nebožtíka tlustého pradědečka. 
Tak tedy je tomu nesmírně dávno, co na horách Brendách panoval slavný a zlý loupežník Lotrando, 
mordýř za všech nejukrutnější, se svými jednadvaceti pacholky, padesáti zloději, třiceti zlodějíčky 
a  dvěma sty pomocníky, pašeráky a  přechovávači. Tak ten Lotrando vám číhal u  silnice třeba 
k  Poříčí nebo ke  Kostelci nebo i  k  Hronovu, až kolem pojede nějaký ten forman, kupec, žid nebo 
rytíř na koni. Pak na něj vystoup, zařval a obral ho o všecko, a to ještě ten potrefený mohl být rád, 
že ho Lotrando nezapíchl, nezastřelil nebo nepověsil na stromě. Takový vrahoun a nelida byl ten 
Lotrando….. Takto popisuje Čapek strašného Lotranda. 

Sluj loupežníka Lotranda. Foto: KN
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Na  připomenutí onoho strašného mordýře 
a loupežníka, pořádá odbor turistiky z Malých 
Svatoňovic od roku 1970, turistický pochod „Kr-
vavý Čepelka“. Kde se ale vzala ona známá Lo-
trandova sluj poblíž Žaltmanu? 

Tuto „sluj“ si vyhlédli, tehdy ještě náctiletí, ma-
losvatoňovičtí „loupežníci“ Radek Urban, Vlasti-
mil Urban… ke svým čundráckým začátkům.

V této sluji opravdu několik let (5-6) loupežní-
ci přebývali, ale jen jednou do roka a to právě při 
turistickém pochodu. Onen strašný loupežník 
se nejmenoval Lotrando, Saltman, Caltman, 
Sandtman ani Žalman, ale Oskar Šejtr a  jeho 
loupežnická čeládka - Ruda Šrejtr, Jiří Tyšler 
– „Dróba“ a Ladislav Hebelka. Tito „loupežníci“ 
měli opravdový loupežnický klobouk a loupež-
nické bambitky (zapůjčené od malosvatoňovic-
kých ochotníků). Co lidská paměť sahá, není 
známo, že by tato loupežnická čeládka někoho 
okradla nebo zamordovala. Ví se jen to, že při 
zmíněném pochodu obírali děti o groš a za ten 
jim nabrali z  kotlíku, zavěšeném nad ohněm 
na  řetěze, poctivou naběračku výborného lou-
pežnického guláše. To už je ale taky dávno. 
Dnes tuto zašlou slávu „Lotrandovy“ sluje při-
pomíná jen do skály vytesaný nápis „LOTRAN-
DO“, spolu s  bambitkou a  zkříženými loupež-
nickými tesáky. Tuto bambitku a nápis vytesal 
bývalý dlouholetý malosvatoňovický starosta, 
kronikář a malíř p. Josef Kašpar, původním po-
voláním strojvedoucí ČSD. Kde se vzal řetěz za-
věšený nad dávno vyhaslým ohništěm? Pochází 
z IDA štoly, v havířské hantýrce zvaný „galuska“ 
a na šachtě sloužil k propojování důlních vozů. 

Každá z  Devatero pohádek od  K.Čapka, má 
svůj děj položený do okolních vísek, měst, kop-
ců a hor. Kde ale Čapek vzal námět na loupež-
nickou pohádku? Vycházel snad z  informací 
o skutečném loupežníku, který kdysi na „Bren-
dách“ žil? Nebo si jeho postavu vymyslel? 
Všeobecně, se má za  to, že se Čapek dozvěděl 
o „Lotrandovi“ od své hronovské babičky, která, 
za tehdy obvyklých „černých hodinek“ vyprávě-
la sourozencům Karlu, Josefu a Heleně o pověs-
tech zdejšího kraje.

Jak se říká, na  každém šprochu je pravdy 
trochu. A tak jak to bylo s  Lotrandem 
doopravdy?

Trutnovský kronikář Simon Hüttl ve své kro-
nice uvádí:

Loupežník Sandtman žil v  letech 1583 – 1584 
ve sluji nad Markoušovicemi.

Loupežník Sandtman terorizoval se svou 
čeládkou obyvatelstvo ve  Slezsku, v  Čechách 
a na Moravě. Roku 1583 vyloupil mezi Olešnicí 
a  Libčí kupecké vozy a  pobral Vratislavským 
mnoho koření a  sametu. V  srpnu 1584 
chytili Sandtmanova kumpána Kryštofa 
Stangeho, který svého vůdce prozradil. Geor 
Sandtman po  pět let loupil. Třináct jeho 
společníků bylo lámáno kolem a  on sám byl 
dne 19. srpna zastřelen v  lese mezi Slavětínem 
a  Markoušovicemi Augustinem /Barttlem/ 
Geislerem, hajným pana Kříženeckého. Mrtvý 
byl zavezen na  Žacléř a  21. srpna spálen. Kat 
pod ním spálil 6 sáhů dříví a musel ho rozsekat. 
U  Sandtmana se našlo mnoho čarodějných 
pomůcek: zrcátko, dětské srdíčko, byliny 
a  mnoho jiného, kromě jeho výhružných 
a paličských listů. Geisler dostal za tu ránu 100 
tolarů. V  říjnu byl šolcův syn Merten Kleyn /
Caspar/ z  Petříkovic lámán kolem na  Žacléři, 
jako pacholek roty loupil a  mordoval. Proč se 
popravy odehrály na  odlehlém Žacléři, kam 
se museli odsouzenci zdaleka vozit, Hüttel 
nevysvětluje.

(Krkonoše – Jizerské hory 11/2003 str. 47,  
Roman Reyl, Lenka Šormová)

Loupežník Sandtman skončil tak, jak bylo 
ve  středověku obvyklé, v  rukou kata. Oproti 
tomu Čapkův strašný loupežník Lotrando dál 
pokračoval ve své živnosti a dál obíral pocest-
né, tentokrát o  mýtné v  Batňovicích - Zálesí, 
ale s  přímluvou pátera broumovského klášte-
ra, dodnes se tam říká „Na mejtě“. 

Jak Žaltman (739 m.n.m), nejvyšší vrchol 
Jestřebích hor, ke svému názvu pravděpodob-
ně přišel? Nezní příliš podobně se jménem lou-
pežníka Sandtmana? Prof.  Wolf ve  sborníku 
Krkonoše Podkrkonoší sv. 7 uvádí: 

Georg Santman (Sandtman). Lesní komplexy 
Království a Jestřebích hor byly jeho útočištěm. 
Jméno tohoto lupiče a  události jistě delší 
dobu žily ve  vědomí místního obyvatelstva. 
V  průběhu staletí povědomí vyhaslo a  v  názvu 
na  českoněmecké jazykové hranici se přestalo 
rozumět a došlo k jeho deformaci. Loupežníkovy 
tradice žijí díky Karlu Čapkovi a  jeho 
loupežnickým pohádkám.

Karel Nývlt
(Se svolením autora převzato z Rodného 

kraje č. 46, 2013)
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